

# ОГНИ САЯН

ОРГАН ПАРТКОМА, ОБЪЕДИНЕННОГО ПОСТРОЙКОМА И УПРАВЛЕНИЯ СТРОИТЕЛЬСТВА САЯНСКОЙ ГЭС

№ 70 (325)

Пятница, 15 сентября 1972 г.

Цена 1 коп.

## 50-ЛЕТИЮ СССР — НАШ УДАРНЫЙ ТРУД!

### ПО РОДНОЙ СТРАНЕ



### ГИГАНТ ПЯТИЛЕТКИ

Кировоградская область. Готовится выдать свою первую продукцию — ферроникель — Побужский никель-вальный завод. Ферроникель необходим для производства высококачественных сталей. В настоящее время введены в строй литейное отделение, насосная станция, комплекс котельных, кислородная станция.

На снимке: передовые арматурщики СУ № 6 бригадир Е. Велит, Б. Яцишин, Р. Татавасян и Н. Кузьменко.



### САРАНСКИЕ ЭКСКАВАТОРЫ

Мордовская АССР. Саранский экскаваторный завод специализируется на производстве экскаваторов с объемом ковша 0,25 кубометра.

Эта машина легка и подвижна и потому особенно удобна на строительных площадках.

Успешно завершив полугодовой план, саранские машиностроители изготовили сверх плана 8 таких экскаваторов.

На снимке: продукция Саранского экскаваторного завода.

(Фотохроника ТАСС).

ПРЕЖДЕ чем повести разговор, главный разговор, о том, что основное направление нашей профсоюзной жизни содержится в общем перспективном плане. Его разрабатывают в соответствии с государственным планом. Плюс ко всему восемнадцать заседаний местного комитета.

Местком больше стал заботиться об организа-

шефстве над общежитием № 52, при разработке мер по укреплению здоровья трудящихся, а также по другим вопросам.

В подготовке к собранию, кроме месткома, участвуют докладчик и активисты из рабочих и специалистов, наиболее компетентные в вопросе, ставшемся на всеобщее обсуждение. За два-три дня оповещаем о времени и месте сбора, а так

а это стало строгим правилом, информируем его участников, как выполняется предыдущее решение.

Такая мера дисциплинирует тех руководителей и рабочих, коих касаются решения, развивает у людей интерес к собраниям, дает смелость открыто и заинтересованно говорить по теме, а не отмалчиваться, что иногда, к сожалению, еще наблюдается.

Верно было бы заявлять: у нас, мол, в отношении собраний полный порядок. Нет. Погрешности имелись и сегодня есть. Местком знает о них, принимает меры к тому, чтобы собрания стали подлинной школой всестороннего воспитания трудящихся, массовой трибуной выражения мнений, как завтра жить и трудиться красивее и наиболее производительнее, чем сегодня.

Коллектив нашего предприятия за восемь месяцев выполнил план по грузоперевозкам на 120 процентов, получил прибавку 98,3 тысячи рублей. Превышено задание по выработке на одного работающего, имеется экономия фонда зарплаты. Еще лучшими результатами водители и обслуживающий персонал встретят 50-летие образования Союза ССР.

П. ЛЫСКИН,  
председатель месткома АТК-1.

## РАБОЧЕЕ СОБРАНИЕ



цонной стороне важно-го дела. Не секрет, что собрание привлекает внимание, если повестка дня задевает за живое, попадает в цель интересов и настроений коллектива. И наоборот. Поэтому мы стремимся, как говорится, не «засушивать» вопросы однотипностью, не придумываем их в кабинетах, а берем прямо из жизни предприятия. Активные разговоры получились при обсуждении условий юбилейного соревнования, о трудовой дисциплине, как ударники делами подкрепляют свое высокое звание, о

же сообщаем повестку дня. Во всем этом значительную долю забот берут на себя цеховые комитеты.

Ход собраний обязательно протоколируется, принимаются решения. В них отражаются высказывания рабочих, инженерно-технических работников и служащих, конкретизируются сроки и ответственные лица за устранение вскрытых недостатков. Причем, такие отдельные пункты из общего протокола переносим в отдельные выписки и вручаем их тем, кому они адресованы. На очередном собрании,

дания выполняют четко и добросовестно, во всем проявляют инициативу, помогают растить хорошему смену рабочих из числа молодых.

С них берут пример те, кто пришел в цех не так давно, кто желает понастоящему овладеть своей профессией. Старательно трудятся у нас комсомолка — электрошварцница Тамара Яковлева, фрезеровщик Валерий Шишкин, который пришел на производство после службы в армии.

Этих рабочих с гордостью можно назвать правофланговыми социалистического соревнования.

С. СОЛОНЧЕНКО,  
начальник механического цеха.

ве. Не одно предложение новаторов уже внедрено в практику, дает большие выгоды производству, служебному облегчению ручного труда.

Передовики соревнования всегда успешно несут свою вахту.

В. ВАСИЛЬЧЕНКО.

### На правом фланге

Многие рабочие механического цеха, включившись в соревнование на достойную встречу 50-летия СССР, добились высоких производственных показателей, вносят весомый вклад в успешное выполнение заданий второго года десятой пятилетки.

Особо хочется отметить работу ветеранов производства — токарей Ф. А. Биркейма, И. Г. Червокина, электрослесаря Е. Л. Солобова, сварщика Р. М. Куликина. Они всегда свои за-

### Новаторы

В коллективе рабочих ТЭЦ хорошо трудятся слесари В. П. Карпызин, Д. И. Фролова, И. П. Спалявис. Они также принимают активное участие в рационализации и изобретатель-

## РЕЗЕРВЫ — В ДЕЙСТВИЕ! СМОТР продолжается

Согласно постановления Президиума ВЦСПС и Бюро ЦК ВЛКСМ от 24 июня 1971 г. и решения коллегии Минэнерго СССР и Президиума профсоюза от 30 августа 1971 г. на предприятиях, стройках и в организациях Минэнерго СССР проводился отраслевой Всесоюзный общественный смотр использования резервов производства и режима экономии.

Коллегия Министерства энергетики и электрификации СССР и Президиума ЦК профсоюза рабочих электростанций и электротехнической промышленности приняли решение по итогам отраслевого общественного смотра использования резервов общественного смотра использования резервов производства и режима экономии в организациях Минэнерго СССР за период с ноября 1970 года по декабрь 1971 года.

За период смотра от работников по учетному кругу предприятий, строек и организаций поступило свыше 190 тысяч предложений по повышению производительности труда, более эффективно использованию машин, механизмов и оборудования, сокращению сроков строительства и доведения, усилению вводу производственных мощностей, совершенствованию организации труда и производства, механизации ручных и трудоемких ра-

бот, сокращению непроизводительных расходов, потерь материалов, сырья, топлива, электроэнергетики.

В ходе смотра было реализовано свыше 132 тысяч предложений, в результате чего сэкономлено 864 млн. квт-час. электроэнергии, 24 тысячи тонн металла, 26 тысяч тонн цемента, сэкономлено 2,1 млн. тонн условного топлива, вывобождено и направлено на новые участки производства свыше 10 тысяч человек промышленно-производственного персонала. Экономический эффект от внедренных предложений составил 132,6 млн. руб.

Коллегия Министерства и Президиум ЦК профсоюза постановили наградить Дипломами ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ 40 коллективов предприятий и организаций Минэнерго СССР.

Предложено руководителям главных управлений, главных производственных управлений энергетики и электрификации, трестов, районных энергетических управлений, управлений строительства, заводов и других предприятий и организаций Министерства, министерств энергетики и электрификации Украинской ССР, Казахской ССР, Узбекской ССР и Молдавской ССР совместно с соответствующими комитетами профсоюза разработать и осуществить меры по дальнейшему улучшению организации и повышению эффективности смотра, а также по изучению, обобщению и распространению положительного опыта привлечения трудящихся к участию в борьбе за максимальное использование резервов производства и обеспечение режима экономии.



**ТВОЯ  
ТРУДОВАЯ  
КНИЖКА**

# ВАЖНЫЙ ДОКУМЕНТ

На последнем заседании президиума объединенного стройкома рассматривался вопрос о том, как выполняется инструкция по ведению трудовых книжек в подразделениях Саянстроя.

В принятом постановлении президиум отмечает, что в основном соблюдается инструкция по ведению трудовых книжек. Имеются и недоработки. Не полностью оформляется первая страница — нет росписей владельцев книжек. Вместо стандартных вклада-

мишей используются простые листки. Наименования предприятий записываются сокращенно. Не производится ознакомление с каждой записью, о чем должна быть роспись владельца документа в карточке. Не всегда указываются вознаграждения за рационализацию, учеба в комбинате и на других курсах, несвоевременно записывают поощрения.

Допускаются переводы рабочих без их на то согласия, прием на работу лиц моложе 16 лет без ве-

дома профсоюза. Руководители производят назначения или повышения работников на руководящие должности без учета мнения ФЗМК. У некоторых отделов кадров не вывешены правила внутреннего распорядка.

Президиум объединенного стройкома отдал всех инспекторов отдела кадров управления строительства Саянской ГЭС устроить отмеченные недостатки до 1 октября этого года.

Руководство управления строительства должно учитывать мнения ФЗМК при назначении и повышении начальников участков, цехов, смен, старших прорабов, мастеров. Назначение и повышение руководителей, главных инженеров подразделений, начальников отделов производятся с учетом мнения объединенного стройкома.

Старшему инженеру БРИЗа управления строительства Грачевой Е. Б. и заведующей учебным комбинатом Мирошниковой С. Г. своевременно рассылать приказы и протоколы в отделы кадров для записей в трудовые книжки о рационализаторских предложениях и об окончании курсов.



ПО ПРОСЬБЕ старшин хакасских племен для защиты от разорительных набегов монголов - маньчжурских, ойротских и киргизских феодалов, распоряжением Петра I в 1707 году была построена Абаканская крепость. Поскольку эта крепость расположена на правом берегу Енисея между гор Улюк и Туран, была удалена от выхода Енисея из теснины Саянских на 150 верст. В 1709 году было решено пере-

перешли к мирному занятию — земледелию. Русские крестьяне вблизи крепостей стали заводить пашни, основывать займки, деревни, села.

В 1830 году, как это видно из дел Минусинского госархива, крестьяне из деревни Очуры Саломатов Василий Афанасьевич, его сыновья Терентий, Иван и Моисей основали у Маинского порога деревню Означенную Шушенской волости, Минусинского округа.

ты в русле Енисея, чтобы устранить главное препятствие для судоходства — пороги. В 1932 году в Минусинске был создан трест «Енисейстрой». Для размещения рабочих и служащих треста в Минусинске и деревне Означенной были арендованы жилые помещения.

Деревне Означенной, как крайнему населенному пункту на Верхнем Енисее, отводилась роль главной базы для наступления на пороги Ма-

**Привлекательны Саяны, даже если смотреть на них из автомобиля.**

Фототюд П. ДЕМЕНТЬЕВА.

### УГОЛОК ПОЭЗИИ

Николай ДАНИЛОВ

### Зависть

Горит листво  
Снежный Борус,  
Жарковим пламенем  
Баштак!  
В закате дня  
Сгорают горы...  
Сгорают горы!  
Как же так?...  
И зависть...  
И Зависть горло сжала,  
И ревность  
Вспыхнула во мне!  
Я б тоже так сгорел,  
Пождауй,  
В таком  
Немыслимом огне.

### НА ЗАНЯТИИ ЛИТОВЕДИНИЯ

### Только С П И Х И

В минувшее воскресенье состоялось занятие членов литературного объединения «Стрежень». На нем были обсуждены новые стихи И. Данилова, А. Бродилова и других авторов.

Очередное занятие состоится во вторник 19 сентября в 19 часов.

# НАКАЗАНЫ ЗА ПОТРАВУ

Нет возражений насчет того, что человек держит животное в личном хозяйстве. Это хорошо. Очень плохо другое, когда он не следит за ним, а безнадзорность приводит к нежелательным последствиям. Взять Означенное. Рядом с поселком находятся хлебные сохозные поля, картофельные делянки гидростроителей, зелень в микрорайоне.

Однако в течение лета пришлось заниматься с отдельными жителями, коровы, свиньи и другие животные которых уничтожали урожай, деревья, цветы. К наиболее нерадивым хозяевам вынуждены применить строгие меры воздействия.

Только в августе административная комиссия Означенского исполкома поселкового Совета на своем заседании рассмотрела несколько актов на потраву. Рабочий желез-

ной дороги И. Дьячков оштрафован на 17 рублей с лишим, Д. Медовникова — на 10 рублей, А. Шуптереков — на 7 рублей 50 копеек, А. Секача — на 5 рублей. Все трое с асфальтового завода. На такую же сумму наказан рабочий домостроительного комбината В. Семенов. Получили предупреждение жители деревни Летник И. Зубарев и М. Усти-

менко. Административная комиссия и впредь будет карать нарушителей общественного порядка. Не тожалои урожай, деревья, при повторной потраве штраф взимается в двойном размере. Существуют и другие, более строгие меры воздействия за порчу государственного и личного добра.

П. ГОСТЕВ, председатель административной комиссии Означенского поселка.



## На зеленых футбольных полях

Закончилось первенство подразделений строительства по футболу. В течение трех месяцев на зеленых полях шла упорная борьба за призовые места.

После первого круга лидером стала команда домостроительного комбината. Она набрала 10 очков. Иными словами, в ворота противника забила 24 мяча, а в свои пропустила только десять.

Во втором круге ни в одной встрече не проиграла футболисты гидростроения, и таким образом оказались на первом месте. В общей сложности они набрали 23 очка, забили 40 мячей и лишь 9 пропустили в свои ворота. В таком успехе большая заслуга капитана команды Виктора Негодяева, работающего прорабом на буро - взрывном участке.

Второе место заняла команда домостроительного комбината, где капитаном монтажник Геннадий Казаков.

Футболисты сантехмонтажного участка (капитан бригадир Анатолий Назлетов) вышли на третье место.

Другие коллективы распределены по местам в порядке следующего перечисления: строительно - монтажное управление № 1 (капитан Н. Кривенко), строительно - монтажное управление № 2 (капитан В. Горюшков), автотранспортная контора (капитан И. Игнатов), участок механизации, управление основных сооружений.

В. АБРАМОВ, тренер.

Редактор И. КУЛЕШОВ.

### СПРАВОЧНАЯ СЛУЖБА

**ВНИМАНИЮ ГИДРОСТРОИТЕЛЕЙ**  
16 сентября, в субботу, будет производиться массовая копна личного картофеля.

Предлагается следующий порядок движения транспорта:

Черемушки — Означенное. Отправление от микрорайона в 7 часов утра. Предоставляется 6 автобусов.

Черемушки — Дмитриевна. Отправление от микрорайона в 7 часов утра — один автобус.

Маина — Означенное. Отправление в 7 час. 30 мин. утра поездом.

Маина — Дмитриевна. Отправление в 7 часов — 9 автобусов, в 9 часов — четыре автобуса.

**В ПОЖАРНУЮ ОХРАНУ ТРЕБУЮТСЯ:** рядовой и сержантский состав паса для работы шоферами, помощника-

ми инструкторов профилактики, командирами отделений и пожарными бойцами.

Приняты обеспечиваются бесплатным обучением. Предоставляется отпуск 30 календарных дней и дополнительное время на проезд к месту проведения отпуска и обратно, бесплатный проезд и другие льготы.

Приняты на работу получают: пожарный — 106 рублей, ст. пожарный, шофер III класса — 112 руб., командир отделения, шофер II класса — 118 руб., пом. инструктора профилактики, шофер I класса — 124 рубля, секретарь-машинистка — 81 руб.

Указанная зарплата через каждый год увеличивается на 10 рублей. Обращаете на пожарные части поселков Маина и Черемушки.

## ОЗНАЧЕННОЕ\* НЕМНОГО ИСТОРИИ

строить еще Саянскую крепость.

Для крепости сначала означили место на левом берегу Енисея вблизи Маинского порога. Но строители — казаки абаканского и красноярского гарнизонов — пришли к выводу, что в крепость, легко проникнуть врагу.

И крепость построили на правом берегу Енисея, где теперь деревня Саянская Шушенского района. Местность же у Маинского порога стали называть Означенной.

Поскольку ойротские, киргизские и другие феодалы оточевали за Саяны в Джунгарию, а народ Хакасии в 1708 году заявил о добровольном присоединении к России, на Енисее воцарился мир. Абаканская и Саянская крепости потеряли свое военно - оборонительное значение. Гарнизоны, укрепления и оружие этих крепостей не применялись в военных целях. Казаки постепенно

Благодаря наличию хороших выпасов означенские новоселы успешно занимались животноводством. На склонах гор распахивали целину, севяли пшеницу, рожь и овес, выращивали арбузы. В тайге охотились на соболя, белку, маралов, лосей, медведей, волков, лисиц.

За свою историю деревня Означенное дважды могла стать базой для промышленного наступления на Саянский участок Енисея. Первая такая попытка была в 1913 — 1914 годах, когда капиталисты с судовладельцами безуспешно занимались расчисткой пороги на Енисее, чтобы открыть сквозное пароходное сообщение к месту слияния Большого и Малого Енисея.

В 1932 году Западно-Сибирская краевая партия приняла решение о создании сквозного судоходства до Кызыла. Требовалось провести большие рабо-

инский, Каменную Деревню, Дойский, Березовый, Дедушкин и Большой. Последний намечалось обойти шлюзовым каналом. Но исследования показали, что устройством шлюзовых систем в центре Саян — дело технически трудное для того времени. Работы были приостановлены, трест «Енисейстрой» расформирован.

И вот в Означенное вновь пришли изыскатели, а за ними строители крупнейшей на планете Саянской ГЭС! На степной равнине вокруг деревни развернулось огромное промышленное и гражданское строительство.

Не так далеко то время, когда на карте страны, там, где Енисей выплывает из теснины Саянских, на месте, означенном русскими казаками, появится крупный промышленный город.

Е. ВЛАДИМИРОВ, краевед.